3agaum u pewenHuna (10 knacc)

1. Cupunyc, ConHue, Anronb, anbga LleHTaBpa, Anbbupeo. Hangute B aTOM crnmcke
NNLWHNA 06BEKT N 06BACHUTE CBOE peLLEHME.

PeweHue: JInwHnm o6bekT — ConHue. Bce ocTanbHble 3Be34bl ABNAKTCA OBOMHBIMA
WM KpaTHbiMU. MOXHO Tak)Xe OTMeTuTb, 4TOo ConHue — eOouMHCTBEeHHaA B CrucKe
3Be3[4a, OKOJI0 KOTOPOU OBHapy>KeHbl NNaHeThl.

2. OueHnTe BenMUYMHY aTMoCepHOro paaeBneHnA Yy noBepxHocTn Mapca, ecnu
M3BECTHO, YTO Macca ero atmocgepsl B 300 pa3 MeHblle, YeM Macca aTmocdepbl
3emnu, a pagmyc Mapca npumepHo B 2 pa3a MeHbLUe paguyca 3emnn.

PeweHue: MNpocTyto, HO 4OCTATOYHO TOYHYHO OLIEHKY MOXXHO MOYYUTb, €CNN CHUTATD,
4yTo BCA aTmocdepa Mapca cobpaHa B MPUNOBEPXHOCTHOM CfOE€ MNOCTOAHHOM
NAOTHOCTU, PaBHOW MNIOTHOCTWU Yy NMOBEPXHOCTU. Torga AaBfieHMEe MOXHO BbIYMCIUTL
no m3BecTHon dopmyne P =pgh, roe P — nNnoTHOCTb aTmMocdepbl Yy MOBEPXHOCTM
Mapca, 9 — yckopeHue cBOOGOAHOrO MafeHuA Ha MOBEPXHOCTU, h — BbiCOTa TaKoW
OLHOPOAHOWN aTMocepbl.

TakaAa aTmocdepa noMyyYUTCA [[OCTATOYHO TOHKOW, MO3TOMY W3MEHEHUEM 9 C
BbICOTOW MOXHO npeHebpeyb. 10 TOM Xe npuunHe maccy atmocepbl m MOXHO
npencTaBuUTb Kak

m=p-47R? - h,
roe R — paguyc nnaHeTbl. Tak Kak
GM
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roe M — wmacca nnaHeThl, R— ee paguyc, G — rpaBuTauMOHHAA MNOCTOAHHAA,
BblpaXkeHune AnA AaBfieHna MOXHO 3anucaTb B BUAe

. 3
OtHowenmne M/R nponopunoHasbHO MJIOTHOCTU MNaHeTbl £, MO3TOMY [OaBfieHue Ha
MOBEpPXHOCTU NoslydyaeTcA NponopLMoHasribHbIM mp/R,

OueBUOHO, YTO Te Xe camble pacCy>XAEHWA MOXXHO NMPUMEHUTb U K 3emne. Tak Kak
cpedHwe nnoTtHocTn 3emnn M Mapca — ABYyX NnaHeT 3eMHOM rpynnbl — 6fM3KK,
3aBMCUMOCTbIO OT CpefHeun MOTHOCTU NnaHeTbl MOXHO npeHebpeydb. Pagnyc Mapca
NnPUMEpHO B 2 pas3a MeHblle paguyca 3emniv, Nod3ToMy aTMocdepHoe AaBfieHne Ha
noBepxHOCTU Mapca MoxHO oueHuTb kak 1/150 semHoro, T.e. okono 0.7 kMa (Ha
camMoMm ferne oHo cocTtasnAaeT okoso 0.6 klMa).



3. NI3BeCTHO, 4TO yrnoBaA CKOPOCTb BpalleHUA 3eMin BOKPYr OCU yMEeHbLuaeTcA CO
BpemeHewM. Noyemy?

PeweHune: 13-3a CylleCTBOBaHUA JIyHHbIX W COMHEYHbIX MNpUAMBOB (B OKeaHe,
atmoccepe n nutocdepe). lMpunueHble ropbbl nepemeLliarnTcA MO MOBEPXHOCTU
3emnn B HanpaBneHnn, NPOTMBOMOIOXHOM HarnpasBfeHUIO ee BpaleHNA BOKPYr OCW.
Tak Kak nepemelleHe npuMBHbIX ropboB MO MOBEPXHOCTM 3eMnn He MOXeT
nponcxoguTb 6e3 TpeHUA, TO NPUIMBHbIE rOpObbl TOPMO3AT BpalLeHe 3eMnu.

4. pe pnvHHee peHb 21 mapta: B [leTepbypre vnn MarapgaHe? [lNodemy? LUnpoTa
MarapaHa pasHa 60°.

PeweHune: [pooomknTenbHOCTb OHA onpeaenAeTcA cpegHuM cknoHeHnem ConHua B
TedyeHne pOHA. B okpecTtHocTn 21 mapTa cknoHeHve ConHua yBenuyMBaeTCA CO
BpEMEHeM, MO3TOMYy [AeHb OyaeT ANMHHee Tam, roe 21 mapTa HacTynuT Mno3xe.
MarapaH HaxoguTcA BOCTOYHee [leTepbypra, NO3TOMY MPOAOSIKUTENBHOCTL AHA 21
mapTa B lNeTepbypre 6yneTt 6onbLue.

5. B Agpe ranaktvkum M87 HaxoouTca udepHaAa abipa ¢ maccow 5 - 10 macc ConHua.
Hangute rpaBuMTaAuUMOHHBLIN paguyc YepHoOW pObipbl (paccToAHWe OT LeHTpa, Ha
KOTOPOM BTOpaA KOCMUYecKada CKOPOCTb paBHa CKOPOCTU CBETA), a TakXXe CPpefHIo
NAOTHOCTb BeLllecTBa B npefesnax rpaBuTaumMoHHOro paguyca.

PeweHue: BTOpylo KOCMWYECKYID CKOPOCTb (OHA >XE CKOPOCTb Yyb6eraHuA wnu
napabonunyeckana CKOPOCTb) O/1A IO60ro KOCMUYECKOro Tesla MOXHO pacyuTaTb Mno
dopmyne:

=N\ T

roe M — macca n R — paguyc atoro Tena.

Macca uepHom pgpipbl  paHa M =5-10°-2-10% =10 kv (macca ConHua
pasHa 2 - 10% kr). Ecnu Bbl He nomHuTe Maccy ConHua, ee NIerko MOXHO OLEHUTB,
BOCMNOJSIb30BaBWUNCL [OaHHbIMM O paguyce 3eMHOM opbutbl Bokpyr ConHua un
NPOAO/IXUTENBHOCTM roaa.

MonaraAa pnA 4epHOM AbIpbl UII =€ (¢ — CKOPOCTb CBeTa B BaKyyme), Haugem ee
rpaBUTaUNOHHbBIN paguyc:
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CpenHAA NOTHOCTb BellecTBa B nNpeaenax rpaBUTaLMoHHOro paauyca

M 1040

3
TR~ 1.314-(2-1013)3 /

TakaA manas NAOTHOCTb — 3TO HOpPMasnbHO. Tak Kak paauMyc YepHoW Ablpbl pacTeT
NpoMopuUMOHanbHO €ee Macce, TO CpedHAA MNNOTHOCTb OKasbiBaeTcA 06paTHO



NPONOPLUMOHaNbHOW KBaapaTy MacCbl YEPHOW Ablpbl U ONA MACCUBHbIX YEPHbIX Oblp
oKasblBaeTcAa Masnomn.



